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Емоційність дає нам знання про властивості особистості, риси її 

характеру, поведінки, пізнавальної діяльності, виявляється у ставлення до себе, 

інших та навколишньої дійсності. У особистості емоційність сприяє 

адекватному сприйняті та протистоянні негативному впливу соціального 

середовища.  

У психології вивчення емоційності людини розглядається як властивість 

характеру та темпераменту особистості (В. Вундт, В. Д. Небиліцин); стійка 

якісна характеристика людини (А. Є. Ольшанікова, В. К. Вілюнас, Б. І. 

Додонов). 

У психологічних словниках емоційність розуміється, як властивість, 

морально-вольових якостей особистості, що характеризує динаміку і зміст 

емоцій і почуттів [2]. Емоційність має такі ознаки: інтенсивність, тривалість 

емоцій та емоційну збудливість. Інтенсивність емоцій свідчить про силу емоцій 

та емоційних явищ, що характеризується невмінням контролювати та 

стримувати свою поведінку. Тривалість емоцій залежить від ситуації, яка їх 

викликає, а також від успішної діяльності та стилі спілкування особистості з 

оточуючими. У поведінці дані характеристики виявляються у стані 

фрустрованості, емоційній дезадаптації, конфліктності, дестабілізуючому 

впливу на діяльність людини.  

Надмірне емоційне збудження гальмує свідому інтелектуальну діяльність, 

тобто динамічні моменти починають переважати над смисловим змістом та 

вибірковою направленістю дії та утворює напруження, при якому будь – який 

привід може викликати імпульсивну дію.  

З іншої сторони, емоційне збудження може бути однією із характеристик 

стану фрустрації особистості. 



Таким чином, надмірне емоційне збудження особистості, що може бути 

викликано несприятливими факторами на шляху до досягнення її мети та 

незадоволення її потреби може призвести до фрустрацій, конфліктів, стресів й 

неефективної поведінки людини. 

У досліджені фрустраційного фактора особливе місце займають 

тлумачення фрустрації у руслі психології діяльності (Н.Д.Левітов), розгляд 

фрустрації у дискурсі патопсихології (В.М.М’ясищев, А.І.Плотічер), розробки 

засобів емпіричного дослідження фрустрації (С.Розенцвейґ, Н.В.Тарабріна). 

Термін «фрустрація» використовується в різних теоріях, концепціях, 

гіпотезах та стосується проблем емоційно – вольової, мотиваційної, діяльнісної 

та поведінкової сфери суб’єкта. Зокрема, поняття «фрустрація» досліджували у 

світлі інших феноменів, наприклад, агресія (Доллард, Бандура) чи стрес (Сельє, 

Лазарус). 

У перекладі з латинської «фрустрація» (лат. Frustration) – розчарування, 

невдача та невдала спроба. В контексті психологічного дослідження фрустрація 

розуміється: 1) як блокування поведінки, спрямованої на досягнення значущої 

ситуації (фрустраційна ситуація); 2) емоційний стан, що виникає у зв’язку з 

незадоволенням значущої потреби [4;5;6]. 

Зарубіжний вчений В. Кнаус визначає фрустрацію як емоційний стан, що 

виникає, коли ми зустрічаємо перепону на шляху до досягення цілей. 

В той же час, зарубіжний дослідник S.M. Mangal визначає наступні 

характеристики фрустрації 1) ступінь чи умову, в якій невдача домінує над 

спробою; 2) значущість мети та сила її блокування залежить від ступеню 

фрустрованості особистості; 3) причина фрустрації лежить в індивідуальних 

особливостей характеру особистості та її оточуючому середовищі [6]. 

За визначенням зарубіжних дослідників, фрустрація містить три складові:  

1) Психологічна або емоційна складова, що передбачає виникнення емоції 

на фруструючу ситуацію; 



2) Фізіологічна складова, що відноситься до реакцій тіла людини на 

фрустрацію: підняття тиску й посилення серцебиття, стиснення 

мускулатури та збільшення викиду гармону адреналіну; 

3) Когнітивна складова, що відноситься до мисленнєвого аналізу 

особистості фруструючої ситуації. Мисленнєва складова визначає те, як 

особистість відноситься до фруструючої ситуації і її спроможність знайти 

вихід з неї [5]. 

Якщо шляхи виходу із ситуації фрустрації є непродуктивними і не дають 

бажаного результату, напруга поступово зростає та посилюється. У результаті 

вона досягає такого рівня, за яким конструктивний вихід із скрутного 

становища стає неможливим. Поясненнями такого стану деструкції є декілька 

причин. По-перше, рівень мобілізації енергії може перевищити ліміт, 

необхідний для вирішення задачі. По-друге, напруга може призвести до 

когнітивної обмеженості: людина настільки зосереджує увагу на обструкціях до 

здійснення мети, що не помічає альтернативних шляхів досягнення або 

хвилюється, впадає в паніку, втрачає самоконтроль [1]. Згідно концептуальних 

положень Н.Д.Левітова, Д.Майєрса та інших авторів, існує певна порогова 

величина рівня напруги, перевищення якої веде до якісно нових впливів на 

поведінку. Можна назвати цю величину толерантністю до фрустрації. Варто 

навести ще одне визначення фрустраційної толерантності, під якою розуміють 

психологічну стійкість до фрустраторів  в основі якої є здатність до адекватної 

оцінки ситуації та передбачення виходу з неї [3, с 5]. Ми вважаємо, що 

найбільш конструктивним бажано вважати психологічний стан, що 

характеризується, не дивлячись на фрустратори, розсудливістю, спокоєм, 

готовністю використати неприємну ситуацію як необхідний життєвий урок, 

корисний досвід. Така варіативність, гнучкість мислення та творчий підхід до 

складної ситуації можуть перетворити проблему у можливість відкриття для 

себе чогось нового.  

Дослідники  Д. Джонассен та Б. Грабовскі диференціювали поведінку 

людини з низькою та високою фрустраційною толерантністю. Отже, поведінка 



особистості з низькою фрустраційною толерантністю характеризується 

орієнтацією на захист, фіксованістю, опором продуктивним змінам, 

деструктивністю, обмеженістю засобів вирішення проблем, замкнутістю, 

тенденціями уникання, імпульсивністю, незрілістю, дезадаптивністю. В той же 

час як  людина з високою фрустраційною толерантністю орієнтується в своїх 

діях на мету або потребу, використовує метод проб та помилок для 

знаходження альтернативного виходу, виявляє гнучкість, конструктивність, 

перебуває  під впливом мети  або очікуваного результату, активна та позитивна, 

здатна на конфронтацію, наполегливість, зріла та адаптивна [7]. 

Iснують різні підходи до розуміння вищезазначеного феномену із точки 

зору властивості, компетенції, установки та, зрештою, не дивлячись на 

розмаїття думок з приводу фрустраційної толерантності, стає зрозумілим, що 

подолання фрустрації можливе лише за умов формування належного рівня 

толерантності до неї. 

Отже, емоційність людини є складним утворенням особистості та 

виражає не властивості об’єкта, а стан суб’єкта, тобто модифікація 

внутрішнього стану індивіда та його ставлення до оточуючих. Надмірне 

емоційне збудження може бути викликано фрустраційною ситуацією 

особистості. Усвідомлення специфічних характеристик емоційності та 

особливостей переживання фрустрації підвищують фрустраційну толерантність 

особистості і тим самим продуктивно впливають на її емоційно-вольову сферу 

та стимулюють її когнітивний потенціал. 
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